

首份施政報告今宣讀 展未來5年藍圖

梁振英 解深層次矛盾 五重點開新局

■梁振英表示，有極大決心解決香港深層次問題。



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港特區行政長官梁振英今晨11時會發表其任內第一份施政報告。在昨晨出席行政會議前，梁振英表示，香港在過去一段時間積聚了不少深層次問題，他施政報告中會交代未來5年處理這些問題的工作目標、計劃和步驟。「在這個過程當中，我們會遇到一定的困難。但是，特區政府和我有極大的決心，與香港市民一齊逐步去解決香港面對的這些問題。」據悉，報告將着重提出解決經濟發展、貧困、老齡化、房屋和環保5方面的短、中、長期措施，包括「寸土必爭」釋放土地建屋，制訂長遠的、整體的社福規劃，探討進一步優化強積金制度等。



西九新動力 八大訴求振民生

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）就今日公布的施政報告，西九新動力昨日到特首辦外向特首梁振英遞交請願信，提出對施政報告的八大訴求，包括增建公屋，加快復建居屋，落實15年免費教育，設立樓宇紛爭調解專員，重開紅磡來往中環、灣仔渡輪服務等。

西九新動力召集人、立法會議員梁美芬昨晨聯同多名代表在行政會議開始前向梁振英遞交請願信，就民生議題及九龍西地區規劃提出八大訴求，梁振英親自接見梁美芬的請願信，並回應說他會在施政報告中關注民生議題。

加快建屋 紓劃房弊端

西九新動力的民生訴求包括增建公屋，加快復建居屋，正視劏房問題，檢討《消防安全

（建築物）條例》及《建築物管理條例》等相關法例；人口政策方面，他們建議特區政府制定長遠人口及房屋政策，推行15年免費教育，放寬生果金申領人離港限制及擴展廣東計劃務求做到老有所養，他們亦提出設立樓宇紛爭調解專員，加強支援法團推行強制驗樓計劃，擴大法律援助服務，取消外傭稅，寬免差餉，提供電費補貼及向中產人士退稅等建議。

在地區規劃方面，西九新動力向梁振英提出改善維港水質，拓展貫穿深水埗至土瓜灣的海濱長廊，重開紅磡至中環、灣仔的渡輪服務，以及爭取加快大角咀舊區重建，確保居民原區安置，又建議在深水埗興建千人大會堂應付居民文娛需求。



■西九新動力昨日到特首辦外，遞交對施政報告八大訴求。香港文匯報記者梁祖彙攝

青年最關心置業支援

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）在特首梁振英公布施政報告前夕，香港青年聯會昨日公布的調查發現，有52%受訪者最關心施政報告中的房屋議題，有六成多認為最有效改善青少年置業困難的方法，是政府加強對首次置業的支援，六成人則建議復建居屋。青聯期望梁振英今日會提出協助青年人置業的針對性措施。

認識施政報告欠缺平台

青聯早前訪問了550名14歲至22歲香港青少年，了解他們對香港特區政府施政的認識和關注，及對政府施政的期望。調查發現，他們平日最關心的5大社會議題，以教育制度（75%）居首，其中有約六成受訪者不滿目前的專上教育制度的學位不足，逾三成批評升學途徑單一。其次為房屋（52%）、社會福利（50%）、青少年發展

（50%）和環保（38%）。調查又發現，有73%受訪青少年表示在日常生活中，會偶爾留意政府施政動態，經常留意的有18%，但有44%受訪者表示對施政報告內容興趣一般，還有13%受訪者表示沒有興趣，表示有興趣和非常有興趣的則有35%和8%，54%表示只會閱讀施政報告的部分內容，37%表示不會參閱施政報告，只有9%表明會參閱。同時，有23%受訪者認為沒有足夠平台讓他們認識施政報告，49%認為一般，分別有23%和5%認為足夠和非常足夠。

香港青年聯會副秘書長周沁昨日在記者會上指，青少年對施政報告不太感興趣的最大原因，是接觸施政報告渠道不足，建議政府多利用青年人接觸到的平台發布施政報告，如社交網站facebook，增加青少年與施政報告的接觸點。

特首施政五重點



1 經濟發展

2 貧困

3 老齡化

4 房屋

5 環保

梁振英今日上午11時會在中環添馬艦立法會大樓宣讀其任內首份施政報告，特區政府施政報告網頁：www.policyaddress.gov.hk將同步發放報告內容。同日下午2時20分，梁振英會舉行記者會回應傳媒提問，隨後和傳媒老總會面，晚上則會出席由電視台聯合製作的施政報告電視論壇。明日下午3時，他會出席「行政長官施政報告答問大會」，解答議員的提問（見表）。

香港更美好明天 齊心建設

梁振英昨晨在出席行政會議時重申，他今日公布的施政報告，既是2013年度的施政報告，也是新一屆政府未來5年的施政藍圖。「過去一段時間，香港確實是積聚了不少深層次的問題，特區政府會在《施政報告》裡交代未來5年的工作目標、我們的計劃和我們的步驟，在這個過程當中，我們會遇到一定的困難。但是，特區政府和我有極大的決心，與香港市民一齊逐步去解決香港面對的這些問題。我們相信只要我們齊心合作，我們一定可以為香港建設好一個更加美好的明天。」

梁振英在早前表明，他在施政報告中，會着重處理經濟發展、貧困、老齡化、房屋和環保5大重點，其中，土地及房屋供應將會是重中之重。據悉，報告中會具體羅列未來5年公私營房屋的建屋量，包括逐步將未來每年供應的1.5萬個公屋單位，逐步增至每年2萬個，及預留多幅土地興建第二批居屋，包括原用作「置安心」計劃的地皮，會改為以資助房屋形式發展，而為根本性解決土地供應不足導致樓房供應不足問題，亦是緩解公屋輪候期的緊張需求，施政報告會提出在維港以外的填海及檢討綠化用地等。

在扶貧和應付香港人口老化方面，估計施政報告中會提出全面檢討過往的單項社福政策，並制訂一套長遠的、整體的社福規劃，以及未來5年的扶貧大計，包括公布研究、訂定貧窮線的時間表。同時會為有需要的基層人士推出一系列針對性津貼，包括研究合併長者綜援金及生果金計劃，探討全面優化強積金計劃，及交代會由1月9日開始試行為減輕輪候院舍壓力的「長者社區照

顧服務券計劃」的詳情：試行計劃會在黃大仙及觀塘等8個地區進行，共資助1,200名身體中度缺損的長者購買家居照顧及護理服務，每人每月最多可獲5,000元。

研紅隧加東隧減 疏通車流

香港空氣污染問題一直為人詬病。綜合各方消息，梁振英在施政報告中提出，按型號分階段津貼歐盟前期、1期、2期和3期舊式柴油貨車「割車」，即使車主不換新車，只交還牌照「割車」，照樣可以獲得現金津貼，估計要花160億公帑才能淘汰全港8.3萬輛的舊款柴油貨車，也是施政報告中的「最大手筆」。

教育是香港的將來，據悉施政報告會提出成立專責委員會，研究推行15年免費教育，即將幼兒教育納入免費教育之內，其中一個考慮方案是改學券制，但詳情會由委員會研究，不會在施政報告中交代。

昨日有傳媒引述消息透露，為減輕市民的交通費負擔，梁振英在施政報告中預料會提出就隧道分流方案進行諮詢，即建議紅隧加價，並將所得補貼西隧及東隧減價。據上屆政府於2010年發表的顧問研究結果，其中較可取的建議方案是紅隧加5元，東隧減5元，可令紅隧車龍縮減一半或以上。

梁振英公布施政報告 及其後行程

1月16日
11:00am 到立法會發表《施政報告》
14:30pm 出席《施政報告》記者會
19:00pm 出席由電視台聯合製作的施政報告電視論壇節目
1月17日
8:00am 出席電台聯合《施政報告》烽煙節目
14:30pm 出席行政長官施政報告答問會

■資料來源：政府新聞處

■製表：香港文匯報記者 鄭治祖

「寸土必爭」響頭炮

深水埗4地改建住宅商廈

香港文匯報訊（記者 劉雅麗）房屋問題一直困擾香港。特首梁振英在2012年12月16日出席香港電台的直播論壇時，呼籲市民要本着一家人的心，作小許讓步和犧牲，不要反對政府將政府及社區用地改為興建公屋，「我們整個社會才能夠好好的發展，包括房屋問題才能夠好好的解決」，並會在今日的施政報告提出「寸土必爭」的策略，提出包括更改土地用途的方式增加土地供應。在昨日深水埗區議會上，大部分區議員均支持將區內兩幅土地，包括位於荔枝角道及東京街交界、佔地2.5公頃的臨時高爾夫球場用地改為住宅用地，率先為「寸土必爭」政策帶來好消息。

規劃署計劃昨日就改變4幅土地用途的建議諮詢深水埗區議會，包括梁振英於2012年8月宣布一系列短、中期房屋及土地供應措施中提及的，一幅位於長沙灣尚未有計劃發展的休憩用地，即位於荔枝角道及東京街交界，佔地2.5公頃的臨時高爾夫球場，由休憩用地改為住宅用地，以興建2,300個公屋單位。而另一幅位於興華街2.3公頃的住宅地，則會改為休憩用地以作為對換。

善用「蚊型地」 區議員多支持

同時，當局會將區內兩幅分別位於福華街、福

榮街的用地（0.22公頃）及長沙灣道650號（0.15公頃）的「蚊型地」，會上為私人住宅和商廈用途。多名區議員在會上支持政府改變土地用途，增加公屋供應，但有議員質疑政府限制樓宇高度不可超過100米，是未有地盡其用。有區議員提出，當局應該將商廈發展的小型地皮同時一併發展住宅。規劃署解釋，有關地皮位近馬路，未能通過環保署的住宅噪音標準。有議員則擔心，政府或會因急於建樓而犧牲區內的社區設施，建議當局日後不要逐幅改，應注重整體社區配套規劃。規劃署在回應時，已在區內預留一兩幅「政府、機構或社區」用地作為社區用途。